Mathematik 9 Abels




@ Kopfubung

e Lose durch Gleichsetzen:

3x+y=
2x+y =4




Wie kann ich ein LGS durch
Einsetzen losen?



In diesem Gleichungssystem ist das Umstellen
der ersten Gleichung nach y etwas aufwendig.

2x + 5y =34
y=x+4

Wie konnte man noch auf eine Gleichung mit einer Variablen kommen?



Einsetzungsverfahren
3x +y=5 ‘

2x+y=4




Einsetzungsverfahren

3x +y=5 ‘
/- 2x +y =4
1. Eine Gleichung nach einer Variable auflésen. oy
\\> 3x +y =5

y=4-—2x




Einsetzungsverfahren

‘ 3x +y=5 ‘
2x+y =4
1. Eine Gleichung nach einer Variable auflosen.

e
2. Den anderen Term in die andere Gleichung einsetzen. y=|4—-2x

3x+(4—2x)=5




Einsetzungsverfahren

1. Eine Gleichung nach einer Variable auflésen.
2. Den anderen Term in die andere Gleichung einsetzen.

3. Die neue Gleichung losen.

LY

‘ 3x+y=5‘
2x+y =4
‘ 3x+y=5
y=4-—2x

3x+(4—2x)=5
x+4=5

x =1




Einsetzungsverfahren

1.

2.

3.

4.

Eine Gleichung nach einer Variable auflosen.

Den anderen Term in die andere Gleichung einsetzen.

Die neue Gleichung losen.

Die Losung in eine der Ausgangsgleichungen einsetzen.

‘ 3x+y=5‘
2x+y=4

‘ 3x+y=5

y=4-2)

3x+(4—2x)=5
x+4=5

x =1

y=4-2(1)



Einsetzungsverfahren

1.

Eine Gleichung nach einer Variable auflosen.

Den anderen Term in die andere Gleichung einsetzen.

Die neue Gleichung losen.

Die Losung in eine der Ausgangsgleichungen einsetzen.

Die erhaltene Gleichung I6sen.

‘ 3x+y=5‘
2x+y=4
‘ 3x+y=5
y=4-—2x

3x+(4—2x)=5

x+4=5
x =1
y=4-2(1)

T
\b y =2



Einsetzungsverfahren

1. Eine Gleichung nach einer Variable auflésen.
2. Den anderen Term in die andere Gleichung einsetzen.

3. Die neue Gleichung l6sen.

4. Die Losung in eine der Ausgangsgleichungen einsetzen.

5. Die erhaltene Gleichung losen.

6. Die Losungsmenge notieren.

‘ 3x+y=5‘
2x+y=4
‘ 3x+y=5
y=4-—2x

3x+(4—2x)=5

x+4=5
x =1

y=4+2(1)

y=2]

L ={(1]2)}



Einsetzungsverfahren

1. Eine Gleichung nach einer Variable auflésen.
2. Den anderen Term in die andere Gleichung einsetzen.

3. Die neue Gleichung l6sen.

4. Die Losung in eine der Ausgangsgleichungen einsetzen.

5. Die erhaltene Gleichung losen.

6. Die Losungsmenge notieren.

‘ 3x+y=5‘
2x+y=4
‘ 3x+y=5
y=4-—2x

3x+(4—2x)=5

x+4=5
x=1

y =4-2(1)

y =2

L ={(1]12)}
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6. LoOse das lineare Gleichungssystem mit dem Einsetzungsverfahren.

a) ‘2x+2y=38 b) ‘8r+5=6 ‘ c) ‘ﬁa-4b=-38‘ ) ‘ X—y=2
y=4x+ 4 s=24+10r a=b-8 5x—y=10
7. Stelle jeweils eine der Gleichungen um und I6se mit dem Einsetzungsverfahren.
E) a+b=5 b) |8x=4y -2 c) |3y=6x+30 d) 3x+2y=6
—-2a—-3b=-5 6y = 3x — 30 2y =14x—-10 y=6x+16
e) 2g-h=3 f) |I5n=3m -4 g) |-2g=1+3p h) |[-2u+2v=>5
-5g+2h=1 m+3n=6 -q=4-2p —4u—-3v=3

8. Berechne die Losung mit dem Einsetzungsverfahren. Fiihre eine Probe durch.
7

a) 2ﬂx+2y=-6‘ b) a+b=5 | ¢ —5x+5y=—5‘ d) %x+2?=%y-i‘
80 =10y — 10x -2a-3b=-5 Sy=7x+7 5x=-10-0,25y

e) |—-ex+32y=0 f) %a+b=‘l4‘ g) 4u+%t=—3 h) 14a + 4b = —568
32x — 24y = -30 23_%1}:14 -2u+t=5 0,2b+7=0,5a-6




/ﬁ\ Hausaufgabe

Fun20

14. Fleisch l6st sich in konzentrierter Salzsdure bis auf den Fettanteil auf. Fir den Versuch

15.

benodtigt Chemielehrer Weigert 600mE 329%ige Salzsaure. Im Labor gibt es aber nur noch

Flaschen mit 25 %iger und 36 %iger Salzsaure. Berechne, wie viele m£ jeder Saure Chemie-
lehrer Weigert mischen muss, um 600 m£ 32 %ige Salzsaure zu erhalten.

Die Klassen 8a (22 Schiiler), 8b (24 Schiiler), 8c (19 Schiler) und 8d (21 Schiler) und 4 Leh-
rer besuchen den Flughafen Frankfurt. Dort werden die Schiler auf kleinere Busse verteilt,
mit denen sie das Rollfeld besichtigen konnen. Es gibt Busse mit 9 und mit 12 Platzen. Ins-

gesamt werden 8 Busse benotigt. Berechne die Anzahl der Busse mit 9 und mit 12 Sitzplat-
zen.
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